

《路加福音》系列讲章 第 43 讲

庆祝之时

路加福音 15: 1-10; 诗篇 32 篇

2020 年 6 月 21 日

普杰西牧师 翻译: 王兆丰

今天我们的标题是庆祝，可是这三个多月以来，实在找不出什么可以庆祝的，大部分人呆在家里隔离，很多人失去了工作。接着又是游行、抗议、骚乱，令人感到沮丧、痛苦。然而我们要来学习的这段经文却提出了一个问题：什么时候是应该庆祝的时候？圣经说，哭有时，笑有时；哀恸有时，跳舞有时（传道书 3: 4）。今天我们要来看的是欢乐跳舞。我知道我们是长老会的，对跳舞没兴趣，很多人甚至从来美跳过舞。这里的跳舞当然是庆祝活动。你生活中发生了什么事会使你情不自禁？顾不上面子不面子了。我们可以想到的是婚礼。今天我们中间有人生了孩子，当然也是值得庆祝的事情。今天也是父亲节，我们也会庆祝；还有生日、周年纪念等等。让我来问你们一下？神什么时候会庆祝一番？什么事情可以使得神兴高采烈？我们在今天早上的路加福音 15 章的这段经文里可以明明白白地看到。下面的几个礼拜我们都会讲 15 章。路加福音 15 章是整卷路加福音也是所有福音书最著名的。大家最熟悉的大概是浪子回头的故事。刚才我们读的前面两个比喻里的故事也是我们熟悉的。了解这两个故事的背景对理解这两个故事很重要。路加一上来就告诉我们两组人，第一组是税吏和罪人。不是一个两个，而是一大群。他们都高高兴兴地来到基督这里。第二组是发牢骚的法利赛人和文士：

众税吏和罪人都接近，要听他讲道。法利赛人和文士私下议论说：这个人接待罪人，又同他们吃饭（15: 1-2）。

以前我们提到过，当时的税吏不仅替罗马统治者收税，他们自己利用收税的权力收刮以色列百姓，因此是最被以色列人藐视的。他们有钱有权，但收刮的却是自己的同胞。被耶稣吸引的不仅是税吏，还要很多罪人。再说明一下，这里说的罪人是统指那些不认真遵行律法的人，或者今天所说的蓝领阶层。比方说，他们在田里劳作一天下来，吃饭的时候往往顾不上按洁净礼仪洗手。因此被犹太人视为另类。所以说，在犹太人眼里，这些被耶稣吸引的都是下三流。和他们形成鲜明对照的是那些抱怨的以色列人。路加所用的‘私下议论’也就是出埃及记里以色列人在旷野中、在整本旧约中对神不满时的抱怨同一个词。这绝不是巧合。那么这里让以色列人抱怨的是什么呢？不是因为耶稣吸引了那些税吏、罪人，而是耶稣接待他们，并且和他们一起吃饭。这就是下面两个故事的背景。

你们马上要听到的两个比喻就是来解释这个背景的。这些以色列人之所以抱怨，是因为这里把神的心给展现出来了。当然神的心在耶稣的生活和事工中充分展现出来。神的心所暴露或展现的是与罪人吃饭毫不在乎，因为神有一颗怜悯罪人的心。与此同时，这两个比喻也暴露出这些拒绝神之人的心。今天早上的这段经文主要是让我们看到神的心。下一讲浪子回头的故事不但解释神的心，同时也

讲解释那些拒绝神的心是什么样子的。

现在我们就来看这个故事。你肯定能看出这两个比喻的相似之处。两者都有一个主角，一个是男的，一个是女的；两者都丢失了东西，又找到了。邀请大家一起来庆祝他们的失而复得。

耶稣就用比喻说：你们中间谁有一百只羊失去一只，不把那九十九只撇在旷野，去找那失去的羊，直到找着呢？找着了，就欢欢喜喜地扛在肩上，回到家里，就请朋友邻舍来，对他们说：我失去的羊已经找着了，你们和我一同欢喜吧！我告诉你们，一个罪人悔改，在天上也要这样为他欢喜，较比九十九个不用悔改的义人欢喜更大（15：3-7）

要说制定战略方针，把九十九个放下，去找一个，算不算是个上策。我们大多数人不会进行这样的投资。然而这位牧人宁可冒着那九十九只遭受危险，也要去把那失落的一只找回来。我们肯定会说，冒着这么大的危险去救一只，不值得；除非你自己就是那迷路、失落的一只，你一定会非常爱欢这样的牧人，虽然其他人看着不以为然。有很多关于羊行为的文章，羊的确需要牧羊人，它们不是那种能够独立的动物。如果一只羊离开羊群，它是无法像狗那样找到路自己回来的。一旦离群，羊会变得非常焦虑甚至充满敌意，根本无法自己回来。这也是为什么这里说，牧人找到那只羊后，把它扛在肩上。这可能是我们小时候听到的圣经故事或者图画，牧人把羊扛在肩上。牧人之所以这样做，不是想要和羊亲近，而是必须控制、约束那只羊，可以安全地把它带回群中。

接下来是失钱的比喻：或是一个妇人有十块钱，若失落一块，岂不点上灯，打扫屋子，细细地找，直到找着吗？找着了，就请朋友邻舍一起来，对他们说：我失落的那块钱已经找着了，你们和我一同欢喜吧！我告诉你们：一个罪人悔改，在神的使者面前也是这样为他欢喜（15：8-10）

从这里的情况看，这位妇人是个寡妇。上面的牧人若没有找到听到羊，失去的是百分之一，但这个妇人失去是百分之十。一旦发现丢了一块，她没有等到第二天天亮后，而是点上灯找。有些人说，她花在请朋友邻舍来庆祝的钱恐怕还不止一块，但她还是请大家一起来和她一起庆祝。我想我们都有过这样的经历，当你失去一样贵重的东西，你的钥匙或者钱包等等，是何等焦虑着急，但后来找到时的心情又是多么高兴。2004年我刚到你们教会不久，我们组织了一次野餐露营活动。沃克先生在潘廷顿营地的海边占好了一块地方，大家围着篝火一起坐在沙滩上。作为新来的牧师，我想和大家尽快熟悉起来，一边说话，一边用手转着无名指上的结婚戒指。突然间戒指从手上滑了出来，掉进了沙子里。我知道掉下的地方，应该一下子就能找到。我就用手在沙里摸了起来，没有。越摸越不对劲，越感到这下糟了，找不着了。三、四个人上了帮着找，还是没有。这下问题大了。心里那个滋味真是不好受，我怎么把婚介给丢了？突然看到远处有个人在用金属探测器好像在找东西。我们赶紧跑过去请他帮忙。当听到他的探测环的警铃响起时，那的确是一种莫大的快乐。他帮我找到了！这里的两个故事情况也有点类似，但不同的是，不仅是他们欢喜快乐，他们也请了朋友一起来庆祝，大家都知道失去贵重之物重新找到时的那种心情。

到现在为止，我们已经看到了故事的整个过程，接下来我们要来看的是庆祝。庆祝是故事的中心，是解释故事的关键所在。耶稣讲了这两个简单的比喻，他要我们知道的是什么？他讲比喻的时候，并不是每次都把答案告诉大家。但这里他明白地告诉我们：**一个罪人悔改，在天上也要这样为他欢喜，较比九十九个不用悔改的义人欢喜更大。**

非常明显，比喻中失去的就是现实中失落的罪人；庆祝发生在天上，因此我们在地上也应该庆祝。而那寻找的牧人或妇人就是神自己。或许我们来教会久了，觉得没啥新鲜的。但是我们若仔细地听耶稣是怎么说的，就会注意到两件事：第一，耶稣知道天上确实确实所发生的；这样让我们知道他的心；第二，他告诉我们，神最高兴的就是寻找罪人和罪人悔改。这里的核心不是强调神是寻求者；虽然神的确寻求也想要恢复罪人，并且也的确使他们恢复；得到恢复的罪人的确会悔改。但这不是比喻的核心，耶稣不是在这里给我们上神学课。这里的核心是，神确实确实因每一个罪人悔改因他自己拯救每一个罪人而欣喜万分。因此两个比喻结束时候的那句话就是此比喻的核心。旧约告诉我们，神不喜悦恶人受惩罚，新约教导我们说，神因拯救罪人而喜悦。和耶稣坐着吃饭的那些法利赛人、文士们拉长了脸，他们说自己很爱这位神，但这里却暴露出他们根本没有爱神的那颗心。我们在这张桌子上看到的是围着耶稣吃饭的这帮衣着庄重的以色列人，但我们也看到天堂的预演，谁会 and 基督坐在那里。想一想吧，我们这些改革宗长老会的人，一会儿就要来到这张主餐桌前，应当清楚我们是一群失落有被找到的、羞耻的人。行为端正的、体面的人根本就没被邀请。我们不可能比他们好却又来到这张桌子前。又摇头又摆手的人是不能参加庆祝喜宴的。你之所以能够和大家一起来领此主的圣餐，是因为你是个罪人；我们的资格是失落的，神找到了我们，对吗？作为教会，把我们众人联合在一起的，就是因为我们都是失落的，这位神寻找并且找到了我们，因为他有一颗怜悯之心；这位神将他的爱白白赐给我罪人，也单单赐给真正的、失落的罪人。这些罪人是如此有罪，必须要他自己的儿子为他们死在十字架上为他们赎罪。神对那些好人更上一层楼没有兴趣，那不是他的计划。基督来不是为了道德高尚的人，他来是为了寻找失落的罪人；他只有一个目的，就是要找到我们中间最糟糕的、完全不配的罪人。他为夺人妻子的、走上邪路的、罪人中的罪魁而来，为像大王这样的人而死。你若不能因着这样的人悔改得救而喜乐，那么你就有问题了。这也是为什么眼下我们社会上的辩论很危险（注：指的是，无论是站在哪一边，因为每次你站在那里，就有罪人在那里，恶棍就在那里，欺压人的就在那里，还有醉鬼、妓女等等。根据这段经文，这些就是神喜悦拯救的人。另外一个问题是，他们在那里，但我在这里，我和他们不一样，我不是那种坏人。但神却是寻找失落的罪人，他的爱是那种尽管你已经使他大失所望，仍然寻找你的爱，这是你我不能理解的除非你我理解了十字架。如果你不相信，那么等到下两个礼拜你就会又更深的认识；假如你对今天的内容感到不舒服，那么等到下两个礼拜你就会感到真不舒服了。这时我们才会理解什么是怜悯、什么是恩典，什么是救人的福音。主啊！愿你的国降临。神从来不救那些配得的人。今天你来到这张桌子前，我们一起来到主前，知道我们从来就

不配，我们的善行、我们的优点、我们的财富、我们所做的，在神眼里什么都不是；若不是神的怜悯，我们早就失落了。愿我们的心转向他，也转向那些我们圈子外面的、和我们观点不同的的人，知道神拯救各种各样的罪人。

我们一起祷告。